
Jan Palach
Jan Palach se narodil 11. srpna 1948 v Praze. Pocházel ze Všetat, kde také vyrůstal a 
navštěvoval místní základní školu. V roce 1968 zemřel jeho otec, který byl jeho velkým 
vzorem a to s ním hluboce otřáslo. Vystudoval gymnázium v Mělníce a poté chtěl studovat 
na Filozofické fakultě UK, kam ho ale nepřijali, ačkoliv složil přijímací zkoušky. Studoval 
tedy na Vysoké škole ekonomické. V roce 1968 znovu požádal o přijetí na FF UK a 
tentokrát byl přijat, studoval obor dějepis – politická ekonomie. Po okupaci 
Československa vojsky Varšavské smlouvy odjel Jan Palach do Prahy a účastnil se řady 
protestních akcí proti okupaci včetně studentské stávky. Lidé si postupem času začali na 
vojska Varšavské smlouvy zvykat a upadali a začali mít pocit že s tím nemohou nic dělat. 
Palach uvažoval o radikálních řešeních, která by společnost probrala z rezignace (např. 
obsazení hlavní budovy Československého rozhlasu a vysílání výzvy ke generální stávce) 
a nakonec se 16. ledna 1969 upálil na Václavském náměstí v Praze. Ráno 16. ledna přijel 
ze Všetat do Prahy. Tam napsal čtyři dopisy, které podepsal jako „pochodeň č.1,“ 
Adresoval je svému spolužákovi z VŠE Ladislavu Žižkovi, studentskému vůdci z FF UK 
Lubomíru Holečkovi a Svazu československých spisovatelů, čtvrtý si odnesl na místo činu 
v aktovce. V dopisech uvedl,  že je členem skupiny, která se rozhodla pro sebeupálení, 
aby probudila veřejnost z letargie. Vznesl V nich dva požadavky: zrušení cenzury a zákaz 
rozšiřování Zpráv. Několik hodin po poledni se Jan Palach na Václavském náměstí polil 
benzinem a zapálil. Hořící pak běžel od kašny pod Národním muzeem směrem k pomníku 
sv. Václava. Nakonec byl uhašen neznámými lidmi a s rozsáhlými popáleninami převezen 
na Kliniku plastické chirurgie Fakultní nemocnice na Vinohradech. Tři dny poté, 19. ledna 
1969, zemřel na následky popálenin. Ještě předtím s Palachem nahrála psychiatrička 
MUDr. Zdenka Kmuníčková na kazetový magnetofon krátký rozhovor. Pohřeb Jana 
Palacha se stal velkým protestem proti pokračující okupaci. Byl pochován na pražském 
Olšanském hřbitově. 28. října 1991 byl Janu Palachovi in memoriam udělen Řád Tomáše 
Garrigua Masaryka I. třídy za vynikající zásluhy o demokracii a lidská práva.
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